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Motion Christoph Messmer, CEO-/Geschäftsleitungsmodell in der Gemeinde 
Vaz/Obervaz 
 
 
Sehr geehrter Herr Gemeinderatspräsident 
Sehr geehrte Mitglieder des Gemeinderats 
 
Anlässlich der Gemeinderatssitzung vom 19. Juni 2020 wurde der Gemeinderat über den 
Eingang obiger Motion informiert.  
 
Der Gemeindevorstand hat die Motion behandelt und nimmt dazu wie folgt Stellung: 
 
Der Gemeindevorstand teilt die Einschätzung des Motionärs, wonach die Komplexität und der 
Umfang der Aufgaben, welche der Gemeindevorstand als Exekutivorgan zu bewältigen hat, 
zunehmende Fachkenntnis aber auch zeitliche Ressourcen erfordert.  
 
Obwohl die Gemeinde Vaz/Obervaz über eine fachlich gut ausgebaute Verwaltung verfügt, 
zeigt sich immer wieder, dass die Schnittstellen zwischen operativen und strategischen 
Aufgaben unklar sind und immer wieder Klärungsbedarf erfordern, was der Effizienz, aber 
auch der Zusammenarbeit zwischen Exekutive und Verwaltung nicht förderlich ist. 
 
Die Überprüfung der Organisations- und Führungsstrukturen ist im Legislaturprogramm 2019 
– 2021 als Massnahme enthalten. Dementsprechend befasst sich der Gemeindevorstand schon 
seit anfangs 2019 mit dieser Thematik und hat dazu unter Inanspruchnahme von externer 
fachlicher Unterstützung schon umfangreiche Abklärungen getroffen und sich im Grundsatz 
für die Einführung eines Geschäftsleitungsmodells entschieden. 
Die Einführung eines Geschäftsleitungsmodells im Sinne der Motion erfordert eine Revision 
der Gemeindeverfassung. Da noch weitere Revisionsthemen anstehen, hat sich der 
Gemeindevorstand für ein zweistufiges Vorgehen entschieden. Ziel ist es, im laufenden Jahr 
über die Anpassung der Amtsdauer von drei auf vier Jahre (Motion Berther) abzustimmen.  
Parallel soll eine weitere Verfassungsrevision vorbereitet werden, welche aufgrund der 
Komplexität etwas mehr Zeit beanspruchen wird. Da damit direkte Auswirkungen auf die 
Gemeindewahlen vom August 2021 verbunden sind, soll darüber bis spätestens im März 2021 
abgestimmt werden. 
 
Im Sinne dieser Ausführungen unterstützt der Gemeindevorstand die vorliegende Motion. 
Falls der Gemeinderat die Motion als Erheblich erklärt, beantragt der Gemeindevorstand die 
Delegation von zwei Mitgliedern des Gemeinderats, vorzugsweise aus dem Kreis der 
Motionäre CEO/Geschäftsleitungsmodell, in die vom Gemeindevorstand eingesetzte 
Verfassungskommission.  
 

Freundliche Grüsse 
 
 

Aron Moser Johann Gruber 
Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 


